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Telefon pentru oraş şi judeţ Nr. 266, 

Sectarismul religios. 
(mp.) In timpul din urmă sectarii au în

ceput o vie propagandă între credincioşii bi-
sericei noastre ortodoxe române. 

Misionari veniţi din America şi plătiţi cu 
bani grei cutrieră satele noastre de-alungul 
şi de-a latul hulind biserica şi clerul nostru 
cu văditul scop de a Înstrăina poporul de bi
serica sa străbună şi de a slăbi unitatea su
fletească a poporului român, sau — precum 
zice luminatul episcop Vartoiomeiu al Râmni
cului — a sparge blocul sufletesc al rasei, pe 
care ni fa închegat ortodoxia. 

De sine se înţelege, că biserica noastră 
nu poate sta cu manile în sân în faţa acestei 
primejdii bisericeşti şi naţionale, ci la miş
cările sectare irebue să reacţioneze pe cale 
sufletească cu toate mijloacele, ce-i stau la 
dispoziţie în cadrele legii. 

Am cetit Nr. 2 al revistei „Biserica or
todoxă română" în care P. S. Sa Episcopul 
Râmnicului stărue pentru luarea ct lor mai 
grabnice măsuri in contra sectarilor şi între 
mijloacele misionare recomandă foarte corect 
să contrapunem ereziilor o mişcare culturală, 
o rânduială normală şi o asistenţă socială 
creştină; iar părintele losif Trifa în Nr. 6 — 7 
aî Revistei Teologice din Iunie—Iulie 1921 , 
între soluţiunile pentru combaterea sectaris
mului recomandă: predica, vestirea şi tălmă
cirea cuvântului; tipări?ea şi răspândirea de 
scrieri şi cărţi de combatere; biblia pentru po
por, viaţa fără prihană a preotului şi ajutorul 
moral şi material al statului. 

Mi se pare însă, că în zelul de a stabili 
mijloacele cele mai potrivite pentru combate
rea sectarismului s'a trecut cu vederea, că 
prima şi cea mai de căpetenie cauză pentru 
care poporul nostru astăzi începe a deveni 
mai accesibil pentru învăţăturile sectare este, 
că o parte însemnată . din comunele noastre 
bisericeşti au rămas fără conducătorii săi na
turali, tocmai astăzi, când credincioşii sunt 
împresuraţi, mai mult de îndemnuri false şi 
idei primejdioase. 

Unii dintre preoţii noştri au intrat în ser

viciul statului, o parte dintre absolvenţii de 
teologie, îşi continuă studiile pentru alte carieri; 
iar pe învăţători, statul i-a statificat. Astfel în 
multe comune bisericeşti sf. altar a rămas fără 
preot, iar strana fără cantor bisericesc. 

Câte 2—3 sate sunt administrate de cătră 
un singur preot. Poporul trebue să se îndes-
tuiească cu slujba divină, ce se face de mân
tuială tot la a 3-a— 4-a săptămână. Pentru 
cazurile de botez, de cununie şi de moarte 
trebue să se ducă după preot în altă comuna 
ceace în special pe cel sărac îi costă bani 
grei şi multă perdere de timp. Aşa se dedă 
poporul încetul cu încetul cu lipsa de preot 
şi cu serviciile divine şi funcţiunile preoţeşti 
neregulate. In astfel de împrejurări despre o 
activitate pastorală nici vorbă nu poate fi. 
Poporul e lăsat, ca o grădină părăsită, pe 
care o copleşesc buruenile. 

Deci nu e mirare, că starea sufletească a p o 
porului în astfel de împrejurări triste este, cu mult 
mai po rivită şi mai accesibilă.pentru primirea 
învăţăturilor rătăcite şi-a ideilor subversive. 

De aceea credem, că factorii cu cădere 
au datoria mai nainte de toate a se îngriji de 
urgenţă, ca fiecare parohie sistemizată să-şi 
aibă preotul său şi să nu lăsam turma cre
dincioasă pradă lupilor răpitori, pentru • că 
orice soluţie sau măsură misionară rămâne 
zadarnică câtă vreme în parohie nu avem 
preot, care să execute ordinele mai înalte şi 
care să poată ţinea zilnic contact pastoral c u . 
credincioşii săi. 

Dar ca să putem avea un contingent co
respunzător trebuinţelor sufleteşti ale credin
cioşilor, trebue să se asigure preoţilor o do
ta ţie corespunzătoare exigenţelor timpului de 
astăzi şi ' trebue să se reguleze şi chestiunea 
de penziune a preoţilor, ca aceştia : s ă se 
poată dedica liniştit cu trup şi cu suflet nu
mai chemării lor şi să nu mai fie avizaţi a 
căuta şi alte funcţiuni şi afaceri în afară de 
cadrele bisericii, cari pe lângă aceea că sunt-
în detrimentul intereselor bisericeşti, de co
mun compromit autoritatea şi vaza păstorului 
sufletesc şi astfel îl înstrăinează de sufletul 
poporului. (Va urmă)-"-
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Coiful mântufrei. 
Şi luafi coiful mântuire!. 

Efes 6,17. 

Coiful era partea cea mai văzută din armătura 
unui soldat roman, şi apără una din părţile cele mai 
Importante şt mat esenţiale ale corpului—capul. Sol
datul creştin îşi are coiful său. Acesta e „coiful mân
tuitei" pe care vrem să-l aducem în discuţie. 

Cea dintâi lecţie pe care o învăţăm este că 
şpidattti lui isus Hristos trebue să fie el însuşi «n 
ora mântuit, ei trebue să ia ca parte din această 
armat ita, „coiful mântuirea, adică; el însuşi trebue 
să aibă mântuirea pe care o vesteşte altora. Nime
nea nu poate să lupte într'adevăr pentru Hristos, 
dacă nu crede din toată inima lui, în Hristos. Fiindcă 
cei dintâi Apostoli şi Evanghelist» au fost înşişi mân
tuiţi, au putut să vestească vestea Evangheliei altora 
cu puterea pe care o aveau. Dacă ne gândim pentru 
un moment la sarcina care era pusă pe aceşti creş
tini deabea veniţi ia Isus, într'adevăr ne minunăm, 
cum s'a făcut faptul acesta că ei nu s'au retras cu 
totul de la Isus. Aveau de convertit lumea Ia cre
dinţa că un Om care a murit de o moarte criminală, 
în'r'un colţ necunoscut al Imperiului roman, a fost 
într'adevăr Fiul lui Dumnezeu, creatorul universului, 
singurul Mântuitor al lumei. Trebuiau să facă pe 
oameni să creadă că Isus, — un ţăran iudeu necu

noscu t precum părea că este—, le-a dat ertarea pă
catelor, puterea de a birui păcatul, ajutor în fiecare 
nevoe. viaţă fericită în această îume, şi în lumea 
viitoare o glorie nemuritoare. Nimic n'aveau în fa
voarea ior. Erau dispreţuiţi de jidovi, lumea era 
contra ior, popoarele erau contra ior, reiigiunea era 
contra lor, legile romane erau contra lor, oricine era 
contra lor; şi cu toate acestea, această mână de 
oameni îndrăzneşte să convertească o lume păgână; 
şi ce-i mai mult, au şi făcut'o. In mai puţin decât 
trei sute de ani, creştinătatea a câştigat bătălia. Nu
mai vorbele rămase de pomină a le iui Iulian Apos
tatul „ai învins Gaiileene" ajung sâ întărească ade
vărul acestui fapt Templele păgâne au rămas pustii, 
aşa se plâng scriitorii lor, păgânismul s'a clătinat 
însăşi temeliete iui. Cum ne explicăm noi oare această 
victorie extraordinară? Istoricii i-au dat fe! de fel 
<Je explicări. 

Gibou, ilustrul istoric ai Romei, el însuşi un 
necredincios, notează problema aceasta şi zice că 
cere o soluţie grabnică, însă nu nimereşte desle-

f area. Care dar a fost cauza reală a triumfului 
Vangheliei ? 

Soldaţii ini Hristos au fost echipaţi cu coiful 
mântuirei Oameni mântuiţi ei înş-şi, ei vestesc altora 
marea mântuire. 

.Eu am găsit pe Dumnezeu în Hristos; El a 
murit pentru mine ; El a înviat din morţi; El mi-a 
dat viaţa veşnică; El e viaţa mea, puterea mea, pa
cea mea: Eî a sfătâmat puterea păcatului asupra 
m e a ; El mi-a arătat gloriile care, asemenea stelelor 
de aur ale dfmfneţei, stau peste noaptea mormân
tului; şi tot ce a făcut El pentru mine, poate face 
pentru voi, căci el e Mântuitorul lumei. Crede în 
Domnul Isus Hristos şi tu vei fi mântuit". 

Aceasta a fost vestea pe care au iuat-o aceşti 

luptători creştini cu ei. Au mântuit pe «iţii, fiindcă 
ei înşişi au fost mântuiţi. Toate acestea sunt tot atât 
de adevărate pentru noi, precum au fost şi pentru ei. 
Nici odată încă Isus Hristos n'a înrolat un singur 
soldat în armata lui, care să nu fi fost un om con
vertit. Cea dintâi bătălie la care este chemat luptă
torul creştin să lupte, e lupta pe care va trebui s'o 
înceapă contra păcatelor lui proprii. Nici un om 
oricare ar fi geniul lui, ori talentele, ori învăţătură 
lui nu va fi bine pregătit pentru lupta la care-l 
chiamă Hristos să lupte, până ce nu va întrebuinţa 
neîncetat coiful mântuirei. 

Traducere din limbă engleză 
N. Rev Bis. de preot PETRU CHIRIGA 

HiliţaJaşi-

S c o a l e l e confes ionale . 
In Nr. 38 al Gazetei Transilvaniei se publică o 

scrisoare din Bucureşti, în care „Un profesor pen-
zionat" zice: 

„Atât d-l Âîex Vaida cât şi d-i dr. Mihai Po-
povici" s'au rostit acum câte-va zile cu o precistune 
ce nu suferă interpretare pentru menţinerea şcolilor 
confesionale. Aceste şcoli au dat roade binecuvân
tate şi dau şi astăzi absolvenţi nu numai bine pre
gătiţi, dar cu un fond sufletesc curat — comoară pe 
care o păstrează toată viaţa lor. Educaţiunea mo
rală în şcolile confesionale a fost o bază puternică 
pentru păstrarea unui suflet cinstit şi demn în tine
rimea românească dând sub raportul acesta, faţă 
de şcolile din Vechiul regat, bărbaţi mult mai bine 
pregătiţi pentru viaţa socială, Ori-care dintre absol
venţii şcoaîelor noastre confesionale a făcut carieră 
de seamă în Vechiul regat deşi împotriva obiceiu
rilor de favorizare şi nepotism au avut de luptat 
rnai mult. 

. Liceul din Braşov, de pildă, a dat străluciţi 
cetăţeni, cari s'au ilustrat pe terenul literar ori po
litic, ori ştiinţific. 

Tinerii cart porneau ia lupta vieţei de pe băn
cile şcolilor noastre confesionale au fost, de netă
găduit, superiori absolvenţilor liceelor din Vechiul 
regat — mai ales pe vremea bacalauriatului, când 
rămâneai ad ts uimit de puţina pregătire a acestora. 

Dar superioritatea cea mare a acestor şcoli 
este tocmai educaţiunea sufletului, ceea-ce aproape 
a lipsit şcolilor de Stat din Vech:u! regat. De suflet 
nu s'a prea avut grijă şi generaţiile au crescut cu 
un dor de îmbogăţire şi de repede pricopseală, în-
fluinţate de un acut arivism, gata sâ nu ţină seamă 
de morală chiar atunci, când ambiţiunea era satis
făcută prin doi sau furt — această lipsă gravă a 
şcoalei vechi româneşti de peste munţi a pus-o într'a 
inferioritate vădită faţă de Ardeal. 

Ort tocmai astăzi, când avem mat multă ne
voie de o sănătoasă educaţie sufletească pentru în
dreptarea moravurilor societăţei româneşti . . . 
ca profesor bătrân sfătuese să nu se caute o repede 
statificare a şcolilor confesionale, ci, cum au zis 
fruntaşii ardeleni, Statui sâ le ajute, ca să poată 
avea un corp didactic corespunzător situaţiei cul
turale de astăzi* . . . 



Copi'a unei scrisori din Jerusalim, 
scrise de Pilat catra imperatulti Tiberiu si catra 
Senatulu Rome}, — care are referintia la Dom-

nalu nostru Jsus Christos*) 

-

1 
1 

1 
. Unu barbata de o virtute mare s'a ivitu in tim-

pulu nostru, si se numesce Jsus Cchristos, — den
si! Iu invie morţii si tamaduesce totu feliuiu de bóle, 
pre care-'lu numescu fiuiu îui Domnediea. Este unu 
•barbatu de o statura int'radeveru frumósa si minu
nata, — are o îatia vrednica de cinstire, care in
sufla de odată frica si amóre — tuturor accora 
cari'iu adoréza. Perii capului suntu de coîore — ca 
cea a alunelor copte, si suntu adunati tanga urechi, 

•daţi pa dupa urechi si suciţi, frumoşi si streiuciosi, 
iueescu si aterna pe umeri, — fiindu prin mediloculu 
-capului impartiti dupa forma Nazarenenilor. Fatta iu» 
•n'are nici pete, nici cretie, si are o colóre viia si 
;pîacuta; ce se atinge de naşti si gura, despre aceste 
au potè emula dice nimica, ochii Juf snnm albaştri 
-cu verde si aibu amestecaţi. Eiu are o barba deasa, 
•ilara nu prea lunga, — de aceeaşi colóre, de care 
suntu si perii capuiui, — la mediulocu e desfăcuta. 
Manile si bratiele densului suntu plăcute ia vedere. 
Eiu e gróznlcu in mustrerile si dojenirile lui, biandu 
si placutu, — veselu inse cu demnitate, nimenea nu 
teu vediutu cândva ridiendu, — adese ori inse pian
gendo ; — rara si modestu in vorbire, frumosu intre 
fit ómeniloru, 

*) Acésta serisóre e tradasa din latini*. 

INFORMAŢIUNL 

încoronarea. Din Bucureşti se anunţă, că 
di general Coandă şi a dat demisiunea de 
preşedinte al festivităţilor de încoronare. Ur
maşul său se crede că va fi I. P. P. Sa Mitro
politul primat Miron. 

Dar regal. Cu ocazia parastasului anual dela 
Curtea de Argeş, pentru odihna sufletului răposatei 
regine Elisabeta, M. S. Regele a încredinţat episco
pului Visărion Puiu un prea frumos rând de sfinte 
vase, lucrate din aur şi pietre preţioase în amintirea 
regelui Carol şi a reginei Elisabeta, dăruite catedralei 
dela Curtea de Argeş. 

Federaţia universală a studenţilor creştini cu
prinde şi o secţie românească. E de remarcat că 
spiritul religios se redeşteaptă pretutindeni. In spe
cial ne bucurăm că el află tot mai mulţi aderenţi în 
mijlocul studenţimei universitare, care este mai ac
cesibilă pentru ideile măreţe. Secţia românească a 
Federaţiei studenţilor creştini a ţinut Duminecă la 
26 Februarie în Bucureşti, bulevardul Lascăr Catargiu 
Nr. 30, ziua de rugăciune pentru studenţi. După o 
alocuţiune introductivă a urmat rugăciunea studen
ţilor. Ca ocaziunea aceasta asociaţia studenţilor creş
tini români a lansat în publicitate profesiunea sa de 
credinţă, din care remârcă;n următoarele: „Federaţia 
este expresiunea tuturor Asociaţiilor naţionale creş
tine studenţeşti din toată lumea. In ea sunt repre
zentate pân' acum 41 popoare, ca asociaţii cu o 
largă independenţă. Tot la doi ani Federaţia ţine 
câte-un congres generai. In sânul Federaţiei se pri
mesc studenţi de orice confesiune creştină, respec-
tânduse confesiunea fiecăruia. Marele scop al miş
care) este devotamentul filantropic. Servirea aproa
pelui, pe toate căile. Fiecare student luând ca pildă 
şi conducător pe Domnul şi Mântuitorul nostru Isus 
Hristos poate să ajungă câte un apostol menit să 
schimbe înfăţişarea morală a lumei. Aceste asociaţii 
tind să facă din fiecare tânăr câte-un muncitor de
votat umanităţii. Studentul trebuie să înveţe să'şi 
stăpâniască egoismul, să'şi disciplineze viaţa, să 
aprofundeze pilda şi viaţa Mântuitorului, cetind zil
nic Sf. Scriptură menditând şi rugându-se. Federaţia 
este adânc convinsă că numai prin credinţa în Isus 
Hristos şi numai prin fapta îndeplinită în numele iu
birii Lui de oameni, omenirea poate să fie încă odată 
mântuită din impasul moral unde se află azi. Membrii 
asociaţiei sunt devotaţi: familiei, patriei, bisericei, şi 
neamului omenesc. învăţătorul, sprijinitorul şi cununa 
lor este deapururi isus Hristos". (Dim.) 



C o n c u r s e . 
Nr. 82/1922. 

Pentru îndeplinirea parohiei Gomeat cu filiile 
Bogda şi Sintar protopresbiteratul Lipovei devenită 
vacanta prin decedarea parohului Vasilie Spân, în 
conformitate cu conclozul Ven. Consistor de sub Nr. 
1479/920. prin aceasta se publică concurs de nou cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare în organul 
oficios „Biserica şi Şcoala". 

Venitele acestei parohii sunt : 
1. Casă parohială cu întrapilau de 800 st. 2. 

Jumătate sesiune parohială constatatoare din 16 
jughere catastrale. 3. Birul legal. 4, Stolele legale. 5. 
Eventuala întregire dela stat. 

Alesul are să supoarte toate dările publice şi 
să catihizeze ia şcoala confesională fără altă remu
neraţi un e. 

Parohia e de clasa III. deci reflectanţii au să 
dovedească că posed asemenea cvalificaţiune, iar re
cursele adjustate cu documentele recerute în original 
precum şi cu atestat despre serviciul prestat până 
aci şi adresate Comitetului parohial gr. ort. rom. din 
Comeat să le subştearnă P. On. oficiu protopopesc 
gr. ort. rom. din Lipova, îndatoraţi fiind a se pre
zenta în Sf. biserică din loc în cutare Duminică ori 
sărbătoare pe lângă observarea strictă a celor dis
puse prin §. 33 din Regulamentul pentru parohii 
spre a-şi arătă desteritatea în cele rituale şi oratorie, 
dar numai după ce vor dovedi protopresbiterului 
tractuai că posed cvalificaţiunea prescrisă, iar cei 
din altă dieceză, că au înalta încuviinţare P. S. Sale 
Domnului Episcop diecezau de a putea reflecta ia 
uceea parohie. 

Comeat, din şedinţa Comitetului parohial gr. ort. 
rom. ţinută la 14/27 Oct. 1921. 

Lipova, la 14/27 Februarie 3922. 
In conţeiegere cu Fabrkiu Manuilă protopres-

biter tractuai. 
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Pentru îndeplinirea parohiei vacante din Catacea 
(protopopiatul Vinga) se publică concurs cu te.nr.in 
de 30 de zile dela prima apariţie în organul diecezan 
„Biserica şi Şcoala". 

Emclumenteie împreunate cu acest post sunt: 
1. Sesiunea parohială în estensiune de 31 jugh. 

1128 st. • parte arător, parte fânaţe. 
2. Birul lega!. 
3. Stolele legale. 
4. Întregirea dotaţiei preoţeşti dela stat. 
5. Ce priveşte locuinţa pe seama alesului preot, 

deocamdată i se pune la dispoziţie în mod provtzor 
edificiul şcoalei confesionale. 

Dările publice după venitele din parohie caA 
în sarcina preotului. 

Preotul va fi obligat a prevede catechizaţia la 
şcoalile din loc. 

Recurenţii din altă dieceză au să prezinte per
misiune deia Prea S. Sa Dl Episcop diecezan spre a. 
putea competa ia această parohie. 

Parohia e de ci. I., în senzuî actului Ven. Coo-
sistor diecezan Nr. 181/1922 se admit în mod ex
cepţional şi recurenţi de cl. II., dacă nu s-ar pre
zenta nici unu! de cl. primă. 

Recurenţii sunt poftiţi, ca cererile provăzute cti 
adnexeîe necesare, adrrsate comitetului parohial dia 
Calacea, să le înainteze în terminul concursual ofi
ciului protop. ort. român din Vinga, având a se 
prezenta în cutare Duminică ori ser bău. are în sf. 
biserică ort. română din Calacea spre a-şi arata 
dexteritatea în oratorie şi cântare conform §-lui 33 . 
din regulamentul pentru parohii. 

Din şedinţa comitetului paroh. ort. român dia 
Calacea ţinută la 24 Iunie (7 Iulie) 1921. 
Gheorghe Başa m. p. Pavei Trailescu m. p. 

preşedinte. notar. 
Inconţelegere cu : D. P. Tiucra, protopop. 
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Cu inima întristată aducem ia cunoştinţă 
tuturor rudeniilor, pretenilor şi cunoscuţilor, că 
iubitul nostru tată, bunic, şi cumnat, după scurte 
suîerinţi — în etate de 83 ani — şi după o 
viaţă pastorală de 54 ani. 

George Crainic* 
preot ort. or. rom. în -Sdab 

a încetat din viaţă în ziua de 25 Februarie 1922 • 
la oara î9 1 / 2 - I 

Osăminteîe pământeşti a scumpului nostru 
defunct se vor aşeză spre vecinică odihnă Luni 
în 27 Februarie a. c. ia 10 ore în cimiterui ort 
or. rom. din Nădab, 

Dormi In pace suflet blând, 
li deplâng următoarele rudenii: 

Văd. Lucreţla Nona, născ. Crainic. Ioan Crainic înv. 
Trăian Crainic corn. Rosaiia Crainic născ. Beleş, Măria 
Crainic născ. Toditica ficâ, fii şi nurori Văd. Sofia Mar-, 
tin, Rcxin Iosif preoî, cumnat şi cumnată, Livius Tama 
strănepot. Msrcea C. N«nu înv. dir. Vespazian T. Noati 
cont. fiscal. Ananiu N. Nona. Vo!»mnia Toader maget 
Marioara Oîariu născ Toader. Petru Olariu înv Veturia 
şi Cornel Toader. Aurora Tama născ. Crainic. Ceorge 
Crainic teolog. Lucreţia Crainic nepoţi şi nepoate. 
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